



从“补充品”转向“主力军”，亲子游成拉动消费重要引擎—— 打造海南“亲子友好型”旅游生态

■ 胡玲玲 梁海明

热点
聚焦1 看市场
亲子游占比增大 行业前景可期2 看海南
教育资源丰富厚重 市场持续升温

让历史文脉在城市更新中『活』起来

暑期将近，亲子家庭再次成为旅游市场的“主角”。据多家旅行社及旅游平台反馈，亲子类订单占比已超60%。亲子游作为旅游市场近年增长速度最快的细分领域之一，正迅速从“补充品”转向“主力军”，市场规模突破千亿元，并持续以双位数增长。海南要把握住亲子游发展机遇，推动旅游产品提质升级，为加快建设国际旅游消费中心注入强劲动力。

在国家生育支持及“双减”政策双重影响下，亲子游占旅游市场比重逐渐增大。有的旅游平台数据显示，我国亲子游市场规模已破千亿元。亲子游价值超越单纯消费行为，既是增进家庭成员情感、促进代际沟通的重要渠道，也是推动教育、文化、科技等多领域融合发展的新动能。

不仅在我国，亲子游在世界各国也正成为旅游消费提质升级、旅游业态创新的强劲引擎。例如，日本东京迪士尼乐园打造“亲子主题住宿+沉浸式游乐体验+IP衍生消费”的全链条业态，不仅吸引家庭游客深度体验童

话里的世界，还带动周边餐饮、文创等产业蓬勃发展，形成集游乐、购物、餐饮于一体的复合型消费场景，促使游客延长停留时间，为旅游消费提质扩容注入动力。又如，新加坡圣淘沙岛以环球影城、S.E.A 海洋馆、水上探险乐园等多元亲子项目为依托，构建起覆盖文化娱乐、科普教育、休闲度假的立体化旅游生态，成功吸引全球家庭游客纷至沓来，显著提升了岛屿型旅游消费的深度与广度。上述案例显示出，亲子游在拓展消费新场景、丰富旅游业态方面潜力巨大，并且对提高就业率、带动经济增长有重要作用。

海南亲子游凭借丰富的自然生态、科技资源和高质量的旅游配套，正迅速成为国内外家庭旅游的热门选项。比如，海南热带雨林国家公园面积超4000平方公里，拥有全国约1/3的爬行类动物和近四成的鸟类资源，为亲子家庭提供优质的生态研学场所；广大的珊瑚礁海域适合开展浮潜、海洋观察等活动，是孩子探索自然奥秘、提升环保意识的天然课堂。

海南的人文与科技资源也为亲子游增添教育功能。文昌航天发射场及其科普基地，为青少年提供近距离接

触航天科技的平台；三亚崖州湾种子实验室成为孩子了解农业前沿科技的重要窗口；黎族船型屋、竹竿舞等非遗项目，为亲子游打造沉浸式民族文化体验课堂，提升孩子的文化认同感与参与感。与此同时，海南拥有一批高端度假区，集主题乐园、亲子水上项目、高端酒店于一体，形成一站式亲子旅游服务体系，满足家庭游客吃住玩乐全方位需求，提升出行便利性与舒适度。

从现状看，海南亲子游市场持续升温，节假日尤为火爆。基于此，海南高度重视亲子游发展，积极推动儿童友好型景区、科教研学基地、非遗文化体验中心等项目建设，鼓励各地整合生态、科技、文化等资源，打造兼具教育功能和互动体验元素的亲子游产品。同时，旅游企业不断创新，推出面向不同年龄段儿童的分龄化、主题化亲子游线路，提升产品的专业性和吸引力。



三亚水上游玩项目吸引亲子家庭前来体验。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

3 产品优势不突出 体验感待提升

4 增强专业力量 抢占细分市场先机

海南亲子游发展势头良好、基础稳固，但在迈向更高质量和国际化的过程中，仍面临一些不可忽视的短板和挑战。对照国际一流亲子游目的地，存在以下短板。

其一，气候适应性不足，制约亲子游体验。海南热带气候特征明显，尤其是夏季户外高温高湿，限制部分户外亲子活动开展。目前，景区避阳避雨设施覆盖率不足，室内高品质替代性体验产品相对匮乏，难以满足亲子家庭全天候舒适游玩需求。

其二，内容同质化严重，专业性和教育性项目供给不足。当前在海南，无论城市景区还是乡村旅游点，亲子游产品多停留在浅层次体验阶段，缺乏创意与深度。

海南推动亲子游高质量发展，助力国际旅游消费中心建设，可考虑从以下五个方面发力。

其一，构建“清凉+室内”双轮驱动的产品体系，增强全天候旅游适应性。针对海南夏季高温高湿的气候特点，可考虑破解气候制约因素，一是鼓励景区完善避阳避雨基础设施，提升户外游览舒适度；二是引导社会资本加大投资建设文旅综合体，在交通枢纽、城市商圈等重点区域布局亲子互动空间、亲子乐园与共享育儿服务点；三是大力发展亲水避暑项目，规范提升赶海、海钓、帆船等传统业态，创新推出亲子直升机观光、夜间海洋探索等“清凉+创意”新体验。

同时，可考虑系统整合博物馆、科技馆、文化馆、儿童剧场等优质资源，打造分龄化、互动式、沉浸感强的高品质室内亲子游产品。不妨进一步依托海南康养产业基地，拓展儿童健康服务项目，打造集休闲、教育与健康于一体的亲子文旅新业态，增强海南在亲子游市场的全天候吸引力与综合承载力。

其二，推动内容创新与本土融合，打造研学与乡村亲子游样板。可考虑进一步依托海南本地高校与科研机构，系统开发分龄化、模块化研学课程，鼓励自然教育、非遗体验、种业科普等内容进景区、进乡村。通过“亲子游+乡村共建”模式，引导人才、资源下沉乡村，提升产品供给与服务质量。如依托三亚抱古村睡莲科技小院莲花种植基地，开发集自然观察、农耕体验、文化传承与农业科技为一体的亲子研学课程，助力乡村文旅转型升级。

其三，完善儿童友好型服务体系，提升安全保障能力。可考虑进一步推动制

研学类项目“游而不学”现象普遍，课程设计缺乏专业知识支撑，与高校、科研机构联动不够。乡村亲子游多以采摘、农家乐项目为主，内容雷同，服务水平参差不齐。

其三，精细化服务水平与安全保障需加强。适儿化设施建设存在短板，部分景区母婴室、儿童休息区、安全通道等配套设施需进一步完善，服务标准不够细化。从业人员在儿童心理、应急救护等方面的专业培训技能有待强化。

此外，个别景区安全管理存在短板，如水上项目操作不规范等乱象时有发生，反映出安全监管体系隐藏漏洞，需进一步改进完善。

定亲子游服务标准，建设一批儿童友好型景区，实现设施适儿化与服务精细化。同时，考虑探索引入AI识别、儿童定位手环、智慧安防系统等科技手段，提升游客识别、安全预警和应急响应效率。同时，可考虑建立亲子服务质量评定机制，强化水上项目、营地活动等高风险区域的标准化管理与专业培训，全面筑牢亲子游安全底座。

其四，提升国际化水平，增强亲子游全球竞争力。可考虑引入国际知名潮流文化IP，打造集游乐、美育、展览与零售于一体的互动式亲子综合空间，塑造兼具潮流魅力与国际视野的亲子旅游新业态。同步推进多语种导览系统建设，提升景区及文旅企业的跨文化服务能力，营造更加包容、友好、便捷的国际化亲子游环境。

其五，健全政策支持体系，夯实产业发展基础。建议编制海南亲子游发展专项规划，设立专项资金支持内容创新与基础设施建设。用好自贸港政策红利，探索财政奖补、信贷贴息等支持方式，引导社会资本投入，推动亲子游与教育、科技、文化、农业等产业融合发展，打造集群式产业链。

暑期游旺季在即，亲子游热潮持续升温。海南自贸港更应把握这一消费黄金档期与产业发展机遇期，以系统化、长期化思维谋划亲子游提质升级，让“孩子乐、家长省、市场活”的亲子游新格局在海南率先实现，为建设国际旅游消费中心注入动能。

（作者胡玲玲系海南大学“一带一路”研究院国际数据与舆论研究中心副主任，梁海明系海南大学“一带一路”研究院院长）

实施城市更新行动，是推动城市高质量发展、不断满足人民美好生活需要的重要举措。今年5月，《中共中央办公厅 国务院办公厅关于持续推进城市更新行动的意见》(以下简称《意见》)出台，对持续推进城市更新行动作出了全面系统的部署，为城市更新按下“加速键”。《意见》强调，要坚持保护第一、应保尽保、以用促保，在城市更新全过程、各环节加强城市文化遗产保护。随后，海南印发《关于支持实施城市更新行动若干政策措施》，其中指出，“将绿色、智慧、韧性、文化底蘊、历史传承和热带特色资源环境与城市更新工作相融合”。

历史文化作为城市的精神血脉与文化根基，如何在时代变迁中延续并焕发新生，是城市更新面临的重要课题。海南拥有丰富的历史文化遗产，是城市更新中需要重点保护和传承的对象。2024年12月17日，习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时发表重要讲话，指出“保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源，增强文化创新创造活力，发展壮大文化产业”。

保护历史文化是守护城市的生产力。历史是城市的记忆，文化是城市的灵魂，历史文化是城市的灵魂与根基。习近平总书记强调，保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历和积淀的文化的沉淀，历史文化以各种方式保留在城市肌体里，见证了城市的历史变迁。每一座古建筑、每一条老街巷、每一件文物，都承载着城市的历史记忆，并赋予城市独特的内涵和品质。海南的历史文化遗不仅记录了海南自身的发展脉络，也见证了中华文化多元一体的演进历程。千余年来，海南岛虽孤悬海外，但始终保持着对中华文化的认同和传承。要立足自贸港建设需要，对历史文化进行创造性转化、创新发展。

科学规划是保护历史文化的重要前提。城市更新与历史文化保护，是城市建设的永恒话题。城市更新行动作为推动城市高质量发展的重要举措，是有计划地对不适应当前及未来经济社会发展和市民生产生活需要的城市区域或空间进行改建的活动。在城市更新行动中，应统筹好保护与发展，立足本地特色做好科学规划，谨防大拆大建、拆真建假、利用不当等突出问题。如果历史文化遗被拆除或破坏，城市将失去其独特的历史韵味和文化底蕴，变得千篇一律，缺乏灵魂。海口是我国热带城市，也是海南唯一的国家历史文化名城，2025年5月，《海口市历史文化名城保护规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》)获审批通过，从空间、时间、类型三个维度，构建了海口历史文化名城保护传承体系，推动形成“市域—中心城区—历史城区—历史文化街区—文物古迹”层层递进、各具重点的保护圈层。我省《关于支持实施城市更新行动若干政策措施》第一条明确提出，要科学编制城市更新专项规划，强调城市更新与文化底蕴、历史传承相融合。

坚持守正创新是焕发文化时代生机的关键所在。纵观世界各地文明发展史，一个国家、一个民族的文化血脉之所以绵延不绝，是因为既根植于一代代人的薪火传承，更得益于顺应时代的创新发展。城市更新要坚持守正创新，持续推进“两个结合”，让城市历史文化中的优秀因子在现代社会中不断激发新活力。守正不是墨守成规、一成不变，创新不是无本之木、无源之水。守正创新首先要立足本源，只有夯实文化根基，为文化创新提供坚定的价值源泉，文化之树才能枝繁叶茂。其次要拓展创新，只有结合时代发展，为文化传承提供持续的创新元素，历史文化才能焕发新的生机。

因此，海南在城市更新中，一要加强对历史文化遗产的研究，深入挖掘其多重价值，为运用好历史文化提供科学依据。以昌江史前洞穴遗址、三亚落笔洞遗址为代表的史前文化，以木棉织锦为代表的黎族文化，以东坡文化、海瑞精神等为代表的历史文化，以红色娘子军为代表的红色革命文化，以骑楼为代表的南洋文化等，都蕴含着海南独特的文化基因和历史记忆，要深入挖掘其丰富的历史价值、文化价值、教育价值、精神价值乃至世界价值。二要积极推动历史文化遗的创造性转化和创新性发展，丰富城市文化内涵，为传承好历史文化提供实践路径。在城市更新中，要注重将历史文化与现代城市功能相结合，打造具有历史文化底蕴的现代城市空间，提升城市的文化软实力和竞争力。这需要进一步深化文化体制机制改革，加快建立文化遗产保护传承工作协调机构，将科学规划向行动引导转化，探索城市更新与活化利用历史文化相结合的创新政策机制和管理模式，确保历史文化在得到有效保护的同时，能够融入旅游、教育、创意产业等现代城市生活，打造具有海南特色的文化品牌。如海口市骑楼老街充分利用“党建+文化+运营+共享”的融合发展模式，通过建立老街商圈党建联盟、保留传统建筑风貌、植入文化业态、引入商业元素、改善民生环境等，打造集旅游、休闲、于一体的热门打卡地，成为保护传承海南历史文化遗产的生动实践。

（作者均系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员，单位为中共海南省委党校）

国际传播如何搭借人工智能“东风”

■ 张帆

国际传播如何搭借人工智能“东风”

■ 张帆

用人工智能技术解析用户互动规律，精准识别垂类自媒体传播特征，构建“生产者—用户”动态反馈机制，实现内容的智能定制与精准触达。

把握好“主流媒体”的关键性。主流媒体作为信息传播专业化力量，具备公信度和影响力，因此，在智能国际传播实践中，着力打造“海南自贸港国际传播旗舰”是关键任务。需要明确的是，在数智时代，主流媒体已从“中心者”转变为“联通者”，作用是让各类组织、个人节点建立互动联系，实现资源汇聚与交换，为国际受众提供更多元的文化产品和服务。

推动传播渠道数智化升级

借助人工智能技术夯实平台渠道。海外社交媒体平台以庞大的受众基础对国际传播环境产生影响，成为国际信息流通的重要空间，也是海南国际传播“出海”最主要的空间之一。未来，海南国际传播应着重强化通过算法对平台内容、用户大数据进行行为和偏好分析。在此基础上，通过AIGC(人工智能生成内容)技术完成对用户的情感分析和个性化内容定制，帮助传播者调整传播内容，增强海外用户的满意度和平台黏性。

利用人工智能技术拓展场景渠道。近年来，场景传播成为国际传播重要试验田，用户在智能技术打造的场景中，能够得到更具沉浸感的体验。海南国际传播实践应积极利用技术塑造传播场景，全面提升内容与用户联动。比如，通过AR、VR技术构建海南特色景点虚拟场景，增强海外受众体验感；利用图像识别与AR融合技术打造虚拟导游、在线展览等虚拟交流平台。如此，信息与场景融合，能够扩大传播内容的服务范畴，满足受众求知诉求。

增进国际受众对海南的正面情感，从而有效提升国际传播效能。

打造跨文化共情传播内容体系

用数智技术赋能自贸港情感叙事。国际传播常因文化差异导致叙事失焦，解决问题的关键在于挖掘传受双方的共同意义空间，并以目标受众熟悉的方式进行阐释。在国际传播过程中，深入联结基层，挖掘细节，更易捕捉跨文化共情传播的符号。人工智能重塑了情感叙事模式，助力“细节化故事—故事化观点—情感化细节”策略的有效实现。如DeepSeek等大型语言模型经预训练后，可识别受众语言风格、情感倾向及信息需求，完成内容结构化重组与个性化呈现。

此外，这类模型还能联动全球数据，智能关联文化背景与地域情感，有效降低传播过程中的文化排异反应。海南在国际传播实践中，可基于海外用户文化背景，通过数智技术，打造富有情感的内容，提供情绪体验，提升海外受众对信息的接受度与可信度，强化正面情感触达。

以数智技术激活海南地方文化共情潜能。区域文化与城市文化是世界文化传播的组成部分，也是跨文化共情传播的重要土壤。海南本土文化以岭南文化为基底，融合海洋、南洋、东坡及热带自然文化等，蕴藏着东西方文化共有的特性。数智技术能对海南地方文化进行系统性梳理和包装，例如借助算法和大数据技术，锚定海外受众兴趣点，实现定制化内容的精准推送；借助DeepSeek、Sora等AIGC工具高效生成文本、视频、音乐等情感化多模态产品，突破内容生产效能；借助VR/AR技术将二维平面扩展到三维空间中，提升传播内容

的情绪感染力。

完善“受众—反馈”智能评价体系

运用数智技术实现受众精准分层传播。这里的精准分层是在时间、空间的基础上，通过大数据和算法来识别受众的文化背景、群体特征、知识结构差异，并完成受众画像描摹，甚至能进一步生成不同传播形态的可服务特定用户的内客。该模式以低成本实现精准触达，能显著提升传播转化率。海南国际传播可通过数智技术，强化对用户基础数据的分析，打磨受众画像，推出更具情感关怀的内容产品，增强用户情感粘度，实现传播闭环。

架构智能传播效果评估体系。推动海南国际传播高质量发展，架构一套前沿、科学的国际传播效果评估体系至关重要。国际传播内容质量评估的决定性因素是用户数据，具体来看，包含媒介访客数量、接触时长、接触频次、点赞、转发、评论、满意度、偏好度、推荐度等指标。人工智能技术可高效采集并分析上述数据，通过情感识别与关联，解析复杂受众态度，实现立体全面的传播效果评价。

此外，基于大数据的传播关系考察，可直观展示社交媒体传播模式和圈层关系，为海南跨平台、跨圈层、跨文化传播提供有效参考，让海南国际传播在良性循环中实现高质量发展。【作者单位：海南师范大学新闻传播与影视学院；本文系海南省哲学社会科学研究2021年规划课题，[HNSK(QN)21-78]的阶段研究成果】

前沿
观察文化
茶座